
Igaz emberek 

 

    Milyen csalfa is az emlékezet, cserbenhagy bennünket. A mindennapi rohanásban, gondok 

során, elfoglaltságunkban még arra sincs időnk, hogy megálljunk és emlékezzünk. Így alakult 

ez itt a NATO Védelmi Akadémián is. 

 

    Az Akadémia 1966-ig Párizsban működött. Franciaország 1966-ban kilépett a szövetség 

integrált katonai szervezetéből, ezért az iskola áttette székhelyét Olaszországba. Az intézmény 

Einar Tufte Johnsen altábornagy akadémiaparancsnok vezetésével és irányításával 

ideiglenesen Róma EUR kerületébe, a Palazzo Fondiaria-ba költözött. 

    A NATO Védelmi Akadémia 1999. szeptember 10-én Róma Cecchignolába kerületébe, a 

Citta Militare területére, az időközben elkészült, vadonatúj épületébe települt át. A központi 

nagy Auditórium mellett létesített két kisebb tanácskozótermet Dwight D. Eisenhower 

tábornokról, a Szövetség első európai főparancsnokáról, valamint Lord Hastings Lionel 

Ismay-ról, a NATO első főtitkáráról nevezték el. 

 

    Az Auditorium, amelynek bejárata mellett a falon egy szerény emléktábla található, a 

Maynard-Thorn nevet viseli. A minap hallgatóinkkal beszélgetve megkérdeztem, tudják-e 

miért pont ezt a nevet kapta a nagyterem. Csodálkozva néztek rám, kiderült, hogy eddig fel 

sem merült bennünk ez a kérdés. Csodálkozásuk csak nőtt, amikor megtudták, hogy egy 

korábbi felsővezetői tanfolyam két hallgatójáról nevezték el a termet. Persze előadó- és 

konferenciatermeket, tantermeket hadvezérekről, hősökről, katonatudósokról, diplomatákról 

szoktak elnevezni, nem tanfolyami hallgatókról. 

    A történet 1988. február 25-én, a NATO Védelmi Akadémia 72. felsővezetői 

tanfolyamának megnyitó ünnepségével kezdődött. Az akkori tanfolyamon 14 NATO ország 

58 tisztje és polgári alkalmazottja vett részt. A tanfolyami hallgatók rangidős tisztje a brit 

Russell F. Maynard tábornok lett. A munkával, tanulással, tanulmányi utakkal és kulturális 

programokkal teli hat hónap gyorsan eltelt. 

    Már mindenki a közelgő kibocsátó ünnepségre készült, a hazautazásra, és az új beosztására 

gondolt. Július 15-én a felsővezetői tanfolyam hallgatói és családtagjaik a Fregene-i 

tengerparton partit rendeztek. A felhőtlen szórakozás egyik pillanatában észrevették, hogy a 

gyerekek egy csoportját a hullám elsodorta a parttól. Két tiszt, a brit Russell F. Maynard 

tábornok és a dán Niels E. Thorn alezredes életüket áldozva mentették ki a gyerekeket a 

tengerből. Nekik azonban már senki sem tudott segíteni. A fregenei kirándulás kettős 

tragédiával ért véget. 

 

    Haláluk után két héttel 1988. július 27-én, tartották meg a felsővezetői tanfolyam kibocsátó 

ünnepségét. A német Siegbert Hansel – Maynard tábornok tragikus halála után – rangidős 

tanfolyamhallgató az ünnepi beszédét a két halott bajtársra való emlékezéssel kezdte. Majd 

felolvasta azt az ünnepi hallgatói válaszbeszédet, amelyet a Maynard tábornok írt, de már nem 

mondhatott el. 

 



 

 

    17 év telt el azóta. Sem azelőtt, sem azóta nem fordult elő ehhez mérhető tragédia a 

felsővezetői tanfolyamok történetében. 

    A NATO Védelmi Akadémia 72. felsővezetői tanfolyamának kék könyve – amelyben a 

tematika, a tanulmányi utak programja, az előadók és a hallgatók listája található – Laurence 

Binyon angol költő For the fallen (Az elesettekért) verssoraival emlékezett meg erről a két 

igaz emberről. 

    A költő verse 1914. szeptember 21-én jelent meg a The Times-ban, az első világháborúban 

a nyugati fronton elesett brit katonáknak állított emléket. Azóta is az emlékezés napján, a hősi 

halottak temetőiben ezzel a verssel emlékeznek a bajtársak a halottaikra. 

    „Ők nem öregszenek meg úgy, mint mi, az itt maradottak: Az évek nem fognak rajtuk, sem 

a múló idő vasfoga. A lemenő nappal és pirkadatkor is rájuk emlékezünk.” 

Siposné dr. Kecskeméthy Klára 

 


